

南方电网贵州电网公司:

“智慧保供电一张图”护航数博会保供电

■ 吴有康 杨志坚

“目前,我们已经完成了对贵阳地区涉及数博会保供电的2个重要活动场所、3个重要交通场所、5个重要观摩点、22家接待酒店第一轮用电检查。”南方电网贵州贵阳供电局安全监管部应急科经理曾宪伟介绍,共向用户下达隐患整改通知书11份,发现用电安全隐患28项,均已督促完成整改。

8月19日,随着贵阳供电局工作人员安装完成贵阳国际会议展览中心2号馆配电房的数字化监测设备,200余套数字化监测设备全面覆盖数博会重要场馆。

目前,工作人员正在加紧开展设备调试。“作为今年保供电的一大亮点,在数博会期间,由南方电网贵州电网公司以数字化转型为契机开发的‘智慧保供电一张图’将首次运用并为数博会保供电助力,全景监测从500千伏变电站到每一座场馆实时的负荷运行情况。”曾宪伟说。

往年,数博会保供电会出台八九份专门的保供电方案以及总体方案,仅各类数据就有上千个,文字就有数万之多。今年,贵阳供电局将通过“智慧保供电一张图”,将“资源和装备、电网安全、设备安全、信息安全、人身安全”等多维度信息进行集成,打造透明可视化的保供电智慧大脑,一目了然进行全方位分析决策,实现保供电设备全透明监测和保供电措施全过程管控。

针对重点保障场所,贵阳供电局将采取“1+1”的模式开展应急保障,即接入1台低压发电车和1台UPS车,全景保障重点活动时段大屏、灯光、音响等关键用电负荷不发生闪断。

值得一提的是,今年数博会期间,所有场馆100%使用绿色电能。据贵阳供电局测算,本届数博会用电量将接近5万度,届时数博会所有场馆将100%使用绿色电力,预计可以减少标煤消耗约25吨,减少二氧化碳排放约62.5吨。

今年数博会,在贵阳供电局供电区域内需重点保障电网设施涉及4条220千伏线路,27条110千伏输电线路,28条10千伏线路,1座220千伏变电站和13座110千伏变电站。截至目前,贵阳供电局已开展设备特巡103次,发现隐患17项。

在主网方面,一方面加大重点变电站增容改造,全面满足数博会用电需要。另一方面,配备搭载有图像在线识别与远端告警功能的16套输电线路可视化设备,对涉及数博会的重点保供电场所、供电线路交通跨越点、外力施工点进行全天候监测。3座智能变电站、覆盖15座重点变电站的17台智能巡检机器人,依照工作人员下达指令开展全天候变电站设备自动巡检。

在配网方面,贵阳供电局配电智能作业中心通过无人机巡检,在完成数博会场所10千伏主供线路照片拍摄基础上,通过图片AI自动识别技术,智能识别出包括树障、金具锈蚀、绝缘子破损等设备缺陷,再经智能策略模块给出优化处置建议,引导运维人员快速处置,确保线路“零停电”。



贵阳供电局工作人员通过“智慧保供电一张图”,实时监测数博会保供电设备、车辆、人员工作情况,全力保障数博会供电稳定。
杨志坚/摄

数博会期间,贵阳供电局及相关县局将安排24小时应急值班,对所有保供电线路开展一天一巡。一级保供电场所和重要接待酒店将安排人员参与现场值守。

截至目前,共有应急队伍72支,共计956人随时准备参与应急处置。

同时,数博会期间,贵阳供电局将暂停涉及重要保供电场所的电网设备停电检修工作,分层分级制定并落实各类保供电措施,力争数博会保电继续实现“零停电”目标。

关注

国网保定市清苑区供电公司: 优化营商环境 赋能企业发展

本报讯“自从采纳了你们建议的用电方案,8月我们申请增容了一台2000千伏安变压器,现在公司的用电更有保障了,今年公司产值将会进一步提升。”8月27日,河北神力索具集团有限公司负责人苏玉田对前来进行客户回访的国网保定市清苑区供电公司工作人员说道。

据了解,起重机械是保定市清苑区的传统特色产业,2013年,清苑区东闾镇被命名为“全国起重机械之乡”,目前东闾镇东闾村拥有轻型起重机械企业700多家,千万元以上规模企业100多家,自主品牌300多家。河北神力索具集团有限公司位于保定市清苑区东闾镇,是一家专业集起重机械设备及配套产品的开发、研究、生产、销售为一体的现代化大型企业,以锻造索具、起重滑车、吊装钳、起重葫芦等系列产品为主导产品,总资产近9000万元。

今年以来,国网保定市清苑区供电公司主动上门服务企业客户,结合企业用电特点,提供能效诊断分析、用电方案优化等服务,赋能企业绿色升级、降本增效。在走访过程中,针对河北神力索具集团有限公司生产实际情况,供电服务人员主动与企业进行对接,全过程服务企业办理增容等相关业务手续和流程,最大限度满足了企业用电需求。

“今年7月,我们在供电所的帮助下,顺利完成了内部供电设施和生产线设备升级改造,更换车间电缆3500米,加装电炉自动变频开关8个,预计每年可节约用电20万千瓦时,降低用电成本14万元。”苏玉田对供电公司的优质服务表示肯定。

下一步,国网保定市清苑区供电公司将继续秉承服务至上的理念,进一步完善优质服务举措,提升服务质效,优化电力营商环境,为区域经济的高质量发展保驾护航。

(祖志平 李贤)



山东青岛:我国首艘智能海上风电安装平台交付

图片新闻

8月28日,国内首艘搭载智能船舶系统的自升自航式海上风电安装平台“港航平5”,在中国船舶旗下的青岛海西重工有限责任公司举行交船仪式,正式交付业主天津港航工程有限公司。

据了解,“港航平5”平台船长135米,宽50米,最大作业水深70米,最大起重能力1800吨,正式投用后预计一年可安装海上风机100台以上。 人民日报

和美画风扑面而来

——永和供电公司服务乡村振兴小记

■ 冉涌 王蓉

一座座青山紧相连,一层层梯田绕山间,一个个村落红旗展,一张张笑脸映眼前。初秋时节,地处黄河东岸的山西永和县到处是一派幸福和美的动人景象。

这里,与陕北延川县隔河相望,曾是红军东征的主战场,还有著名的乾坤湾。但由于地处偏僻,自然条件差,农业靠天吃饭,工业几乎为零,经济发展十分缓慢。2010年以前,全县用电量不足1000万千瓦时。党的十八大以来,国网永和供电公司积极响应党中央号召,大力开展驻村帮扶,不仅如期完成脱贫攻坚任务,而且全面提升服务品质,持续为助力乡村振兴和“和美美丽新永和”建设提供强大的动力支撑。

坡头乡白家崖是永和供电公司的驻村帮扶点,谈及这几年的巨变,村支书孔德河连用“不敢想象”和“天壤之别”形容。

“十多年前,全村穷得没有一块砖瓦,没有一间像样的房屋,村民住的土窑洞破败不堪,土地几乎是坡地,雨水存不住,产量特别低,玉米亩产只有两三百斤,人均年收入不到5000元。脱贫攻坚以来,驻村工作队与政府一道为村里修通公路,开展危房改造,实施坡改田工程,购买现代化农业机械,情况发生明显变化。”孔德河说:“现在,家家房屋安全牢固,户户大门贴有瓷砖,玉米亩产达到1200斤,人均种田由10亩增加到100亩,种田户年收入大都在15万元到33万元之间。”

最让村民感到放心满意的是永和供电公司到村里建设了光伏电站,并负责运行维护,每年将10多万元的收益用于帮助孤寡老人和村容村貌建设。

“孤寡老人每人每年可领取1200元生活补助,村里所有人只要参加村里公益劳动每天都可以获得100元左右的收

入。”驻村工作队第一书记程东东说。

基于对代理维护村级光伏电站和村民屋顶光伏的成功模式,永和供电公司迅速进行了扩大推广,承担了全县所有村级光伏电站和村民屋顶光伏的运营工作,这在临汾市乃至整个山西省都是绝无仅有。“今年1到7月,共支付全县103个村16.5兆瓦和2136户10.68兆瓦光伏发电收益1247万元,全年预计总收入达到3100万元。”具体负责光伏运维工作的永和供电公司员工黄森介绍了相关情况。

有了钱的白家崖,更加注重为群众办好事实事。以村民们最常去的村委会为例,办公房屋得到翻新,办公条件得到改善,党群服务中心、驻村工作队、村史陈列室、村民活动室、停车场、篮球场等软硬件配置一应俱全。村民们其乐融融,尽情享受生活的美好。

为了更好地服务全县乡村振兴工作,永和供电公司不断制定新办法、出台新措施、推行新考核,全方位提升供电服务再上新台阶。

位于坡头乡索驼村的山西捷登专业合作社成立于2021年10月,由8户村民参与兴办,主要生产饲料和生物质燃料颗粒,忙时最多可提供15个就业岗位。该项目原材料回收自周边农村农作物秸秆和废弃的树枝树干,可有效增加村民收入,同时,生产的生物质燃料颗粒成本低廉、耐火耐用、节能环保,符合绿色发展要求。因而,支持该项目上马具有重要意义。

得知项目需要办理用电报装申请后,永和供电公司主动对接,一对一服务,并且根据小微企业用电相关政策,减免了线路和变压器全部费用,为客户节省投资17万余元。

都说用电量是经济发展的晴雨表,经过十多年的快速发展,永和县用电量呈现几何式快速增长。2023年,全县总用电量已突破2亿千瓦时,是2010年的20多倍。

中国石油大学(北京)暑期实践团走进大庆油田

■ 陈葆泉 傅新雨

近日,中国石油大学(北京)暑期实践团的同学和老师们的假期走进大庆油田,深入了解新中国石油工业发展和创新历程,追寻“大庆精神、铁人精神”的奋斗足迹。

为了向实践团介绍铁人精神的新时代内涵,从事党建思想政治工作及大庆精神铁人精神宣传研究30余年的黄丽娟教授,作为亲历者如数家珍地讲述了新中国石油工业的辉煌历程。

“干,才是马列主义,不干,半点马列主义也没有!”“宁可少活二十年,拼命也要拿下大油田”,“铁人”当年一句句朴实无华的话语,喊出了建设新中国的“铁人精神”,如今依然具有跨越时空的魅力。

黄丽娟教授为实践团成员们讲述了“铁人精神”的树立、形成、发扬和传承,以及新时代“铁人精神”的内涵,使得实践团成员们对“爱国、忘我、无私、奋斗、求实”的“铁人精神”有了更加深刻的理解和认识。

中国石油大学的实践团成员们,还在参观与学习期间与大庆油田工作的杰出校友进行了座谈。大庆油田地质资源与工程专家王贤君提出了石油产业目前面临的三个主要问题,期待实践团成员们和学校能够加强产学研结合,参与研究这些难题,加强学术交流,为石油行业培养更多创新人才。

今年38岁的段永坚,是1205钻井队第22

任队长,对行业的实际操作有着深刻的理解,通过自己的亲身经历给实践团成员们讲到,没有条件,就创造条件;没有人教,就自己摸索。当年石油大会战时如此,今天新一代的大庆人还是如此。段永坚队长鼓励学生们参与更多的实地操作,提出技术创新是行业挑战的关键。

大庆石油管理局钻探集团钻井一公司团委书记高伟在会上还强调了持续学习的重要性,希望中国石油大学的学弟学妹们,能够理解理论与实践结合的重要性,在任何领域面临难题都可以依靠“大庆精神”和“铁人精神”这个传家宝来克服挑战。

实践团的同学们还参观了中石油炼油厂总控室和化工有限公司甲醇分公司。在总控室里同学们学习了炼油工艺的基本原理,对书本上炼油工艺有了更为直观和深刻的理解。在甲醇分公司学习了甲醇、合成氨、制氢装置的生产工艺流程,实地感受到了化工生产的魅力与挑战。

“石油人,石油魂,观大庆,传精神。”此次中国石油大学大庆之旅,对于实践团成员来说,见证了石化技术的飞速进步和石油事业的辉煌成就,并感受到了中国石油事业在发展过程中的艰辛与挑战,同学们决心以此次实践为契机,期待未来加入国家能源事业建设中,共同为保障国家能源安全、推动经济社会发展贡献自己的青春与力量。